

SLOVO ÚVODEM

Milí čtenáři,

dostáváte do rukou pátý svazek sborníku *Adiuro te*. Tento sborník, stejně jako předcházející čísla, obsahuje texty právní a pastorační, které mají pomoci osobám, zabývajícím se službou exorcismu v Římskokatolické církvi. V obecném povědomí pojem „exorcismus“ vzbuzuje obavy a bývá zastřen určitým tajemstvím. Zatemnění významu toho, co je exorcismus, vede často k výsledku, že něco tak cenného jako je svátostina církve (v našem případě liturgická modlitba exorcismu), bývá následně zneužíváno tak, že pro veřejnost dostává zcela jiný význam, než má. Důsledkem je pak skutečnost, že ti, kdo svátostinu potřebují proto, že jsou stíženi mimořádným působením zlého ducha, se k ní nedostanou a naopak se o ni zajímají osoby, které nepotřebují udělení svátostiny exorcismu, ale spíše pomoc lidskou, psychologickou či psychiatrickou. Proto se hned první kapitola sborníku věnuje delikátnímu tématu rozlišování a duchovnímu doprovázení posedlých. Autor popisuje různé fáze primárního rozlišování a předkládá základní kritéria pro kněze, který má vyhodnotit skutečnou potřebu člověka, který u něj hledá pomoc. Zmíněná kritéria obvykle potřebují podporu, a proto je vhodné mít vypracovanou také diecézní legislativu s touto problematikou. Tomu se věnuje druhý článek sborníku. Cílem je, aby se v rámci diecéze dospělo ke komplexnější pastorační službě tak, aby služba exorcisty nezůstala osamocená a ojedinelá, ale aby exorcisté pracovali jako tým, samozřejmě spolu s laiky – asistenty – a mohla tak být jejich služba integrálnější a přístupnější potřebným. Další autor se zabývá srovnáním dvou liturgických obřadů exorcismu Římskokatolické církve. Tentýž autor se v dalším článku věnuje mimořádnému démonickému

působení označovanému jako „podrobení se ďáblu“ a vysvětluje obsah tohoto jevu tak, že v dnešní době člověk, který se stal obětí tohoto mimořádného démonického působení, myslí, cítí a koná tak, že projevy zlého ducha považuje za své vlastní a nachází v nich zalíbení. Jedná se o postupnou infiltraci zlého ducha do lidské mentality, aby ho morálně zotročil, jak na to upozorňoval již sv. papež Pavel VI. Následující článek se zabývá obřadem sv. Františka Saleského, který je autorem exorcismu pro ty, kterým v manželství brání démoni nebo zlovolné jednání. Jedná se o historickou skutečnost a dnes se již jeho obřad nepoužívá, ovšem je to část dědictví významného učitele církve, kterým byl sv. František Saleský. Předposlední článek se zabývá rozdílem mezi náboženským a magickým postojem. Magický postoj je fenomén, který je v dnešní společnosti, pokládající se za ateistickou, velmi rozšířen, což je paradox. Poslední z článků se věnuje psychologické oblasti, která má souvislost s duchovními a náboženskými zápasy. Zatímco ostatní autoři jsou kněží, autorka posledního textu přináší pohled psychologa a dovršuje svým příspěvkem první téma sborníku, kterým bylo rozlišování mimořádného působení zlého ducha. Autorka zde pojednává o zmíněné problematice pouze v krátkém článku, avšak v brzké době se můžeme těšit na uveřejnění celé její vědecké práce na toto téma.

Děkuji všem podporovatelům a všem spolupracovníkům, kteří se přičinili, aby i přes nejrůznější překážky pátý svazek řady *Adiuro te* mohl být představen čtenářům.

Mons. Karel Orlita
prezident Akademie kanonického práva